

## 伍、實施與應用

### 一、實施

學校的輔導老師在實施本測驗時，應遵照本測驗的作答說明要求學生將所有的題目做完。一般而言，本測驗可在一節課內完成。對於少數作答較慢的學生，可要求不要思考太久，以其第一個想法作答即可。

在實施此測驗時，施測者應注意下列幾個事項：

1. 當導師或輔導老師發現有學生出現困擾的情形時，為能掌握輔導的時效，可以讓其做此測驗，以協助了解其困擾的問題及困擾的程度。由於此測驗的計分不像一般的自陳量表那樣方便，因此施測者必須先熟讀指導手冊，了解正向反應、中性反應及負向反應(有點兒困擾、很困擾、非常困擾)的定義及其計分的方法。

2. 對於未作答的句根應進一步了解其原因，究竟是因時間不夠而未能及時作答完畢，或是未想到適當的句子而寫不出來，還是學生在逃避回答此項問題。如某個學生和父母溝通不佳，常有爭執出現。因此，對於「爸爸」、「媽媽」及「爸媽」的句根就有可能不願意作答。施測者不要因一時的疏忽，而將可用的訊息放棄了。

3. 學校的輔導老師將各題計分後，可將分數寫在各題前面的括弧內。接著輔導老師可將所有「+1」的分數合計總分，並寫在答案紙第二頁下端「P反應」(即正向反應)的原始分數欄內。其次，輔導老師則將所有的負分(包括-1，-2，及-3)合計總分，然後將其分數寫在「N反應」(即負向反應)的原始分數欄內。最後，輔導老師根據學生的年級和性別查出適當的百分等級，並將其百分等級填寫在百分等級欄內。

## 二、應用

國中學生語句完成測驗是用來了解學生的需求、慾望及困擾。由於此項測驗的設計是採用類似投射測驗的方式，學生較不會有自我防衛的情形。尤其每一題的句根都很短，學生可以自由發揮的將心中的想法表達出來。老師或輔導人員可將所得的句子用心分析，從中找到寶貴的訊息。由學生對此項測驗的反應，大約可看出下列幾項問題：

1. 師生關係：正向反應的學生認為老師非常辛勞，有愛心、耐心、和藹可親、認真負責、學術淵博，會教導大家做人的道理，這種學生對老師充滿了感激之心。而持負向反應的學生則認為老師很嚴肅，是可怕的動物，令人心煩，會打人，會找學生的碴，喜歡管人，持這種反應的學生表示討厭老師，不願意和老師親近。

2. 親子關係：正向反應的學生認為家庭生活美滿，是最好的避風港，是每個人忙了一天最想回去的地方；而且對父母的辛勞表示感激，長大後願意好好孝順父母。持負向反應的學生則表示家是個冷清的地方，家人互不關心；有的學生認為父母管的太多，非常囉嗦，令人心煩；少數家庭氣氛不佳的學生對父母經常的吵架表示無耐、痛苦，甚至破碎家庭的學生對家已沒有感情存在。

3. 同儕關係：正向反應的學生認為同學相親相愛，彼此幫助，能在一起是緣份。持負向反應的學生則認為有的同學會互相攻訐，勾心鬥角，太自私，會欺負別人。

4. 學習態度：正向反應的學生認為讀書是讓自己學得更多做人的道理，可讓自己有好的前途；覺得讀書雖然辛苦，但只要能考上好的學校也值得。而持負向反應的學生

則認為讀書只是為了考試，是一件無聊的事；父母、師長太重視成績，讓人覺得壓力好大；每天要面對永遠做不完的作業，考不完的試，覺得人生非常乏味。希望能早日脫離苦海，解除壓力。

5. 自我概念：正向反應的學生認為是自己是討人喜歡的，和同學都能和睦相處；有的學生相信自己是個有用的人，對自己充滿信心，覺得未來絕對不是夢。持負向反應的學生則認為自己很笨，雖然很努力，但仍然常遭受失敗。有的學生會認為自己長得不好看，沒有人喜歡和自己做朋友。此外，有的學生覺得自己的情緒不穩定，神經質，不受人家歡迎。

6. 生活態度：正向反應的學生認為努力是成功的秘訣，而且有堅定毅力的人才能獲得最後的成功。有的學生認為知足常樂才是活力的泉源，而且能保持身體的健康。持負向反應的學生則認為每天的生活很無聊，什麼事都不想做；有的學生不知如何安排自己的生活，但又不喜歡大人給自己太多的規定。此外，有不少的學生認為國中生活只是在考試中渡過，是個充滿無趣又無奈的一段日子。

輔導老師雖然可從學生的反應中得知其正向反應和負向反應的百分等級，但這是初步的了解而已。若輔導老師想進一步知道學生的各類反應情形，則可朝上述幾個方向去加以了解。若輔導老師能掌握學生困擾的來源，當能對症下藥，和學生共同討論出好的策略來解決問題。

本測驗編製的重點主要是幫助教師了解學生的困擾，因此學生的負向反應特別值得重視。有時學生雖然負向反應的總分並不高，但其中有一題達到非常困擾的等級，老師也應該加以了解。譬如學生覺得生命沒有意義，或是表示不

想活時，老師都不應予以忽略。

由於語句完成測驗的計分需要一些時間，因此若使用的輔導老師在時間不足時，可先就學生的作答中很快的加以瀏覽，將有非常困擾的學生找出來，及時給予適當的輔導。

在實施本測驗時，可能有部份國中生因為語文程度較差，無法將其內心的想法很順暢的表達出來，這是本測驗在實施上的限制。針對此種學生，施測的教師可以鼓勵學生用國語注音的方式表達。